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REZUMAT 
 
 
 

Studiul politicii externe a Rusiei constituie un domeniu de cercetare esențial 

pentru înțelegerea evoluțiilor geopolitice contemporane și a dinamicii relațiilor 

internaționale din spațiul post-sovietic. Politica externă a Rusiei reprezintă una dintre 

cele mai complexe și controversate teme de cercetare, atât prin prisma continuității 

istorice care o caracterizează, cât și a diversității de factori interni și externi care au 

modelat-o de-a lungul timpului.  

La fel ca în cazul altor state, politica externă a Rusiei, fie că vorbim de Imperiul 

Rus, R.S.F.S.R. (Republica Sovietică Federativă Socialistă Rusă) sau Federația 

Rusă, a fost elaborată și implementată în anumite contexte interne și externe. Deși a 

fost determinată de-a lungul timpului de schimbările frecvente de regimuri politice și 

ideologii de stat și a reprezentat, totodată, un răspuns la diverse contexte 

internaționale, aceasta a dovedit un grad remarcabil de continuitate istorică.1 În 

perioada imperială (până la 1917), marcată în parte de doctrina „echilibrului de 

putere”, asumată de principalele state europene la Congresul de la Viena (1814-

1815)2, angajamentul Rusiei față de sistemul internațional a urmat mai multe modele 

de gândire și conduită.  

Fiind o națiune de contact între Europa și Asia, cu un considerabil potențial 

politic, militar și economic, Rusia a fost nevoită, potrivit istoriografiei ruse, să 

răspundă continuu provocărilor la adresa securității sale. În plus, ca urmare a 

cercetării efectuate, putem constata că Rusia a fost unul dintre actorii de referință ai 

politicii internaționale, atât prin declanșarea unor crize și conflicte majore, cât și prin 

contribuția ei la reașezarea ordinii regionale și globale.3 Frontierele sale i-au definit 

identitatea culturală și internațională, iar organizarea sa teritorială internă a fost 

strâns legată de natura regimurilor politice.4 Chiar dacă a evoluat într-un mediu 

incert, aflat în permanentă schimbare, politica externă a Rusiei a fost marcată, cel 

puțin de la începutul secolului al XVIII-lea, de o continuitate incontestabilă, 

determinată mai ales de aspirațiile de a fi parte centrală a sistemului politic 

                                                           
1 Alan Freeman, Boris Kagarlitsky, Radhika Desai, Russia, Ukraine and Contemporary Imperialism 
(New-York: Routledge, 2019), 99. 
2 Jacques-Alain de Sédouy, Le concert européen. Aux origines de l'Europe, 1814 – 1914 (Paris: 
Fayard 2009). 
3 Jennifer Mitzen, Power in Concert. The Nineteenth-Century Origins of Global Governance (Chicago: 
The University of Chicago Press, 2013). 
4 Dmitri Trenin, The End of Eurasia: Russia on the Border Between Geopolitics and Globalization 
(Moscow: Carnegie Endowment for International Peace, 2011), 14. 
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internațional. Drept urmare, comportamentul actual al Rusiei în sistemul relațiilor 

internaționale ar trebui înțeles în context istoric.  

Investigând in extenso problema transnistreană, lucrarea de față încearcă să 

ofere un cadru analitic pentru înțelegerea politicii externe a Rusiei, de la imperiu la 

sistem sovietic și până în prezent, prin compararea și contrastarea unor perspective 

recente de analiză. Abordarea se concentrează pe expunerea și analiza istoriei, 

ideologiei și geopoliticii Rusiei în contextul situației problematice a conflictelor 

regionale din spațiul post-sovietic, cu un accent deosebit pe conflictul armat de pe 

Nistru (conflictul transnistrean). Cercetarea are în prim-plan examinarea evoluției 

politicii externe a Federației Ruse prin prisma regiunii transnistrene, analizând 

interesele și proiecțiile politicii externe ale Rusiei asupra teritoriilor din stânga 

Nistrului5 din secolul al XVIII-lea și până în prezent. Considerăm că o astfel de 

abordare este esențială pentru înțelegerea politicii externe a Rusiei contemporane 

față de spațiul post-sovietic, mai ales în condițiile în care recursul la trecut reprezintă, 

din punctul de vedere al conducerii actuale ruse, un element important în 

fundamentarea deciziilor de politică externă. 

Analizarea politicii externe a Rusiei din perspectivă cronologică, de la Imperiul 

Rus la U.R.S.S. și apoi la Federația Rusă relevă înțelegerea pe termen lung a 

comportamentului Rusiei pe scena internațională. Aceasta reflectă clar faptul că 

principiul său călăuzitor în politica externă este menținerea și afirmarea statutului de 

mare putere. Prin urmare, lucrarea a avut ca obiectiv important de cercetare 

descoperirea a ceea ce elitele ruse înțeleg ca fiind interesele și scopurile lor de 

politică externă. În decursul evoluției statului rus, de la imperiu la regim sovietic, 

direcția de gândire a politicii externe și percepția statului asupra propriului interes 

național au cunoscut diverse forme, dar, în esență, și-au menținut o continuitate 

aparte. Acest aspect este dovedit întru totul și de studiul de caz aflat în atenția 

noastră. 

Astfel, transformarea și menținerea spațiului din nordul Mării Negre și a zonei 

Gurile Dunării într-o prioritate a politicii externe a Rusiei imperiale evidențiază dorința 

acesteia de a se afirma cel puțin ca partener egal cu alte puteri în chestiunile 

referitoare la Europa de Sud-Est. Această aspirație s-a manifestat încă din perioada 

disputelor politico-diplomatice privind moștenirea otomană și a continuat prin 

implicarea Rusiei în reașezările succesive ale regiunii după Primul Război Mondial. 

Pentru Uniunea Sovietică, controlul teritoriilor de pe malul stâng al Nistrului și 

                                                           
5 Prin „teritoriile din stânga Nistrului” se are în vedere așezarea geografică dintre râul Nistru și Bugul 
de Sud. 
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crearea ulterioară a R.A.S.S.M. (Republica Autonomă Sovietică Socialistă 

Moldovenească) au reprezentat o acțiune fundamentată pe rațiuni politice, ideologice 

și expansioniste.6 Prin constituirea R.A.S.S.M., iar mai târziu a R.S.S.M. (Republica 

Sovietică Socialistă Moldovenească), Moscova și-a urmărit obiectivul de a crea un 

„popor moldovenesc”, diferit de cel român, și de a provoca și menține o stare de 

tensiune și instabilitate la frontiera de est a României, în perspectiva unui program de 

sovietizare, respectiv de anexare a acesteia, în condiții geopolitice favorabile.  

După dezintegrarea statului sovietic, președintele Rusiei, Boris Elțîn, și primul 

ministru de externe de după 1991, Andrei Kozîrev, au definit interesul național prin 

prisma integrării statului rus în arhitectura economică și de securitate occidentală.7 

Acest demers a generat nemulțumiri în mediile politice conservatoare, fapt care a 

condus la revigorarea unor paradigme de gândire din epoca imperială târzie, având 

panslavismul, respectiv ideea unicității și menirii istorice a civilizației ruse, ca repere 

importante. Prin urmare, atitudinea Rusiei față de conflictele regionale din fostele 

republici sovietice a cunoscut un dublu standard, întrucât obiectivele liberale ale lui 

Boris Elțîn cu privire la reglementarea conflictelor au intrat în conflict cu interesele 

nomenclaturii post-sovietice de la Moscova. Evghenii Primakov, cel de-al doilea 

ministru de externe al Rusiei de după 1991, a considerat necesară restabilirea 

statutului de mare putere al Rusiei și echilibrarea sferei sale de influență în fostele 

republici sovietice.8 În cele din urmă, Vladimir Putin și ministrul de externe Serghei 

Lavrov au adoptat propria lor viziune asupra „interesului național”, centrată pe nevoia 

consolidării influenței speciale a Rusiei în spațiul post-sovietic, prin promovarea 

conceptului de „lumea rusă” (ruskii mir). Acest concept are în vedere un set de valori 

și politici articulate în jurul unității naționale, având ca principiu ideea întâietății 

statului în fața intereselor și libertăților individuale, a „valorilor tradiționale”, 

respingerea ingerinței Marilor Puteri în regiune, care, din perspectiva Rusiei, 

reprezintă spațiul său „vital”. La o privire atentă, observăm că o mare parte din 

politica externă și interesul național al Rusiei pot fi înțelese în contextul evoluțiilor din 

sistemul relațiilor internaționale. 

Lucrarea de față contribuie cu date noi la cercetarea problemei transnistrene, 

circumscrisă istoriei și actualității politicii externe a Rusiei. Ținând cont de stadiul 

prezent al cercetărilor și de sursele documentare pe care le-am avut la dispoziție, în 

                                                           
6 Octavian Țâcu, Rusia și separatismul transnistrean în Republica Moldova. Implicări geopolitice, 
militare și energetice (Chișinău: Litera, 2022). 
7 Nicole Jackson, Russian Foreign Policy and the CIS  (London: Routledge, 2003). 
8 Leon Aron, „Foreign Policy Doctrine of post-communist Russia”, The New Russian Foreign Policy, 
ed. Michael Mandelbaum (New-York: Council on Foreign Relations Press, 1998), 31-37. 
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contextul tragic al agresiunii militare ruse din Ucraina, ne propunem o analiză 

diacronică a conflictului transnistrean, pe parcursul a trei epoci distincte: 1) perioada 

imperială; 2) perioada sovietică; 3) perioada post-sovietică. Întreaga analiză este 

circumscrisă unei perspective largi, care permite o comparație cu alte regiuni de 

margine ale fostei U.R.S.S., integrate de către Rusia în sfera zonelor sale tradiționale 

de influență (estul și sudul Ucrainei, Caucazul, Asia Mijlocie). În aceste condiții, 

obiectivul lucrării este, în primul rând, unul de natură analitică, vizând aprofundarea 

cercetărilor și oferirea unor noi paradigme interpretative privind politica externă a 

Rusiei față de spațiul post-sovietic, în general, și față de teritoriile din stânga 

Nistrului, în special. 

Războiul din Ucraina de după 2014 și invadarea militară pe scară largă lansată 

de Rusia în februarie 2022 au constituit inițialele elemente generatoare ale 

interesului pentru această cercetare, oferind o importantă notă de actualitate unui 

astfel de demers academic. Contextul actual al războiului din Ucraina conferă o 

relevanță suplimentară cercetării, ilustrând modul în care trecutul continuă să 

modeleze deciziile politice prezente. Întrucât politica externă a Rusiei s-a mișcat într-

o direcție incertă (pe care o putem numi „distrugere constructivă”), această variabilă 

rămâne semnificativă din perspectiva conceptuală a politicii externe ruse și ar trebui 

examinată cu atenție atunci când se analizează situația geopolitică actuală din 

spațiul post-sovietic.9 Având în vedere obiectivul de a explica realitățile direcțiilor de 

politică externă a statului rus în spațiul post-sovietic, am avansat un argument și am 

abordat o perspectivă analitică explicită. Alegerea de a explica politica externă a 

Rusiei se impune ca necesitate actuală pentru că există o acută nevoie de a înțelege 

rolul și comportamentul internațional al Rusiei. Fără o cercetare exhaustivă a 

continuității istorice a elementelor politicii externe a Rusiei acest obiectiv este 

irealizabil. 

În cele trei capitole ale lucrării, realizăm o inventariere și o analiză detaliată a 

proiecțiilor politicii externe a Rusiei. Revenind la conceptul de interes național și 

securitate națională menționat anterior, este esențial să subliniem că, atunci când 

astfel de concepte politice sunt integrate în politica externă, ele necesită o examinare 

atentă. Semnificația acestora poate varia considerabil în funcție de stat, cultură, 

sistem educațional, raționamente strategice și identitatea națională a fiecărui actor 

internațional. Prin urmare, o abordare minuțioasă este necesară pentru a înțelege nu 

                                                           
9 Mihai Melintei, „Politica externă a Federației Ruse în raport cu problematica transnistreană”, 
Războiul de pe Nistru din 1992: 30 de ani după, Coord. Sergiu Musteață, Natalia Putină, Cosmin 
Budeancă, (Chișinău: Pontos, 2023), 164. 
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doar definiția formală a acestor concepte, ci și modul în care ele sunt interpretate și 

aplicate în diferite contexte geopolitice. 

Lucrarea se distanțează de abordarea partizană a politicii externe a Rusiei. 

Aceasta înseamnă că prezentul demers nu adoptă o viziune unilaterală sau 

influențată de un punct de vedere ideologic specific în ceea ce privește politica 

externă a Rusiei. Perspectiva abordării de față privind evoluția politicii externe a 

Rusiei nu este nici liberală, nici naționalistă și nu se subordonează niciunui set de 

interese sau preferințe politice particulare. Deși ambele perspective au influențat 

formarea politicii externe a Rusiei, considerăm că fiecare și-a apărat propriile puncte 

de vedere fără a reuși, în cele din urmă, să răspundă nevoilor mai largi de înțelegere 

și aplicare a concepțiilor teoretico-politice rusești în elaborarea de politici.  

Astfel, în prezent, direcțiile de politică externă ale Federației Ruse în spațiul 

post-sovietic rămân ambigue și complexe. După destrămarea Uniunii Sovietice, 

Federația Rusă a fost nevoită să-și redefinească interesele geopolitice și să 

stabilească un nou tip de interacțiune cu statele din acest spațiu10, ca în perspectivă 

să elaboreze concepția de „vecinătate apropiată” și să se implice activ în 

reglementarea conflictelor armate din regiune. În acest proces, Rusia a urmărit 

menținerea unei continuități istorice a politicii sale externe. De jure, conducerea rusă 

a invocat principiile fundamentale ale dreptului internațional, în special protecția 

integrității teritoriale, ceea ce ar fi presupus neimplicarea în politicile și direcțiile de 

stat ale fostelor republici sovietice, inclusiv în privința gestionării conflictelor 

regionale. Totuși, în realitate, evoluția circumstanțelor geopolitice din spațiul post-

sovietic a condus la excluderea de facto a acestei distanțări, determinând Rusia să 

intervină direct în regiunile afectate de conflict.11  

În acest context, putem avansa ipoteza conform căreia politica externă a Rusiei 

se axează pe revizionism și pe reafirmarea statutului de Mare Putere. Aceste direcții 

sunt orientate spre soluții pragmatice și o abordare mai puțin idealistă, în special 

atunci când sunt invocate interesele naționale și valorile specifice de securitate ale 

Rusiei. În final, înțelegerea politicii externe a Rusiei presupune o abordare integrată, 

care să surprindă atât permanențele istorice, cât și adaptările la realitățile geopolitice 

contemporane. 

 

 

 

                                                           
10 Mihai Melintei, „Politica externă a Federației Ruse în raport cu problematica transnistreană”, 165. 
11 Ibidem, 165-166. 
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